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一、選擇： 
1. （  ）在附圖的電路中，若以一條粗銅線連接 a 點和 b

點（圖中虛線），則下列敘述何者正確？ (A)乙燈泡亮

度將增加 (B)流過甲燈泡的電流會減小 (C)甲、丙燈

泡亮度增加 (D)電路消耗的電功率減少。 

 
《答案》C 

詳解：(A)乙燈泡短路，故不發光；(B)(C)(D)短路時，因電阻

減小，使得電流增強、電功率變大，故甲、丙燈泡亮度增

加。 

能力指標：1-4-4-1 

認知層次：分析 

難易度：簡單 

 

2. （  ）珠珠想要測量某電阻器兩端的電壓，請問下列何

種接法正確？ 

(A)  (B)  

(C)  (D)  

《答案》B 

詳解：伏特計應與待測電路並聯，且伏特計正極應接電池正

極，故答案為(B)。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：簡單 

 

3. （  ）將兩條長度相同、粗細不同的銅線，串聯在同一

電路中，通電後，下列敘述何者正確？ (A)粗銅線的電

阻比細銅線大 (B)粗銅線的電流比細銅線大 (C)粗銅

線兩端的電壓比細銅線大 (D)粗、細兩條銅線串聯後的

電阻，比單條的粗銅線大。 

 
《答案》D 

詳解：(A)導線越粗，電阻越小；(B)串聯電路電流相等；(C)

導線兩端的電壓 V＝I×R，因為粗銅線的電阻較細銅線小，故

粗銅線兩端電壓較細銅線小。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：簡單 

 

4. （  ）用絲絹摩擦玻璃棒後，玻璃棒帶正電，則下列敘

述何者正確？ (A)帶正電的質子由絲絹轉移至玻璃棒 

(B)帶正電的質子由玻璃棒轉移至絲絹 (C)帶負電的電

子由絲絹轉移至玻璃棒 (D)帶負電的電子由玻璃棒轉移

至絲絹。 

《答案》D 

詳解：(A)(B)質子不能移動；(C)(D)玻璃棒失電子而帶正電，

絲絹得電子而帶負電。 

能力指標：2-4-1-1 

認知層次：理解 

難易度：簡單 

 

5. （  ）有甲、乙、丙三條同材料、同長度的導線，其截

面積分別為 4 mm×2 mm、5 mm×3 mm 及 4 mm×3 mm，

則甲、乙、丙三條導線電阻之大小關係為何？ (A)甲＞

乙＞丙 (B)甲＞丙＞乙 (C)乙＞甲＞丙 (D)丙＞乙＞

甲。 

《答案》B 

詳解：導線越細、電阻越大，其中以甲導線截面積最小、故

其最細、電阻最大，乙導線則最粗、電阻最小。 

能力指標：1-4-4-3 

認知層次：應用 

難易度：簡單 

 

6. （  ）附圖是兩個燈泡並聯後所形成通路的電路圖，a、

b、c 皆為安培計，若安培計 b 的讀數為 0.5 安培，安培

計 c 為 0.3 安培，則安培計 a 的讀數為多少安培？ 

(A)0.2 (B)0.3 (C)0.5 (D)0.8。 

 
《答案》D 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：簡單 

 

7. （  ）地震後停電，小宇利用兩個 1.5 V 的乾電池及標

示需 3 V 的小燈泡自製簡易手電筒，下列的電路何者正

確？ 

(A)  (B)  

(C)  (D)  

《答案》A 

詳解：電池串聯電壓相加；電池並聯電壓不變。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：簡單 
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8. （  ）若金屬導線的溫度維持在某一固定溫度，則此金

屬導線之電阻大小和下列何者無關？ (A)導線的材質 

(B)導線的截面積 (C)導線所接的電壓 (D)導線的長

短。 

《答案》C 

能力指標：2-4-1-1 

認知層次：理解 

難易度：簡單 

 

9. （  ）下列哪一種電器不是電流熱效應原理的應用？ 

(A)電暖爐 (B)微波爐 (C)保麗龍切割器 (D)電鍋。 

《答案》B 

詳解：(B)微波爐是利用微波（電磁波）使水分子產生激烈振

動而釋放出熱量。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：簡單 

 

10. （  ）一個電子（電量為 1.6×10
－19庫侖）通過 1.5 伏特

的電池時，將會獲得多少焦耳的電能？ (A)3.0 (B)1.5 

(C)1.6×10
－19 (D)2.4×10

－19。 

《答案》D 

詳解：E＝Q×V＝（1.6×10
－19）×1.5＝2.4×10

－19（J）。 

能力指標：1-4-5-3 

認知層次：理解 

難易度：簡單 

 

11. （  ）大華在實驗中使用伏特計測量某種電源之電壓，

結果如附圖所示，請問下列何者為該電源的電壓？ 

(A)2 V (B)10 V (C)20 V (D)30 V。 

 
《答案》B 

詳解：伏特計測量檔位選 15 V，故指針讀數為 10 V。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：簡單 

 

12. （  ）電路中甲、乙、丙、丁四個燈泡完全相同，流經

其上的電流分別為 I 甲、I 乙、I 丙和 I 丁，則下列敘述何者

正確？ (A)I 乙＝I 丁 (B)I 丙＝I 丁 (C)I 甲＝I 乙＋I 丙＋I 丁 

(D)I 甲＝I 乙＋I 丁。 

 
《答案》D 

詳解：總電流＝分支電流的總和，故(A)(B)I 乙＝I 丙；(C)I 甲＝

I 乙＋I 丁＝I 丙＋I 丁。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：簡單 

 

13. （  ）附圖是兩個相同燈泡串聯後形成通路的電路圖，

a、b 皆為安培計，若安培計 a 的讀數為 0.5 安培，則安

培計 b 的讀數為多少安培？ (A)0.4 (B)0.5 (C)1 

(D)1.5。 

 
《答案》B 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：簡單 

 

14. （  ）有四個帶電量相同的帶電體 A、B、C、D，已知

D 帶正電，若 A 與 B 互相排斥，B 與 C 互相吸引，而 C

與 D 為互相排斥，則 A 的電性為何？ (A)不帶電 (B)

帶負電 (C)帶正電 (D)無法判斷。 

 
《答案》B 

詳解：D 帶正電，且 C 與 D 互斥，故可知 C 亦帶正電；B 與

帶正電的 C 相吸，可判斷 B 帶負電，又因 B 與 A 互斥，故

可知 A 亦帶負電。 

能力指標：2-4-1-1 

認知層次：應用 

難易度：簡單 

 

15. （  ）關於雷雨天時避免雷擊的方法，下列敘述何者錯

誤？ (A)發現天空有閃電發生時，應盡速離開空曠地區 

(B)打雷時應盡快撐傘，雨傘可將雷擋住避免雷擊 (C)

在戶外游泳池游泳的人，立刻離開水中並擦乾身體 (D)

不要在室外拿手機打電話。 

《答案》B 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：簡單 

 

16. （  ）附圖為家用電源的配電示意圖，配電盤由紅、

黑、白三條電線引入，再經由無熔絲開關接到電器插座

上，其中紅線及黑線為活線，白線為接地線。若要從配

電盤拉出電線，連至三孔插座，供電給規格為 220 V、

2900 W 的冷氣機，除了圓形插孔接地線外，其餘兩個插

孔的應接哪兩條線？ (A)一條接紅線，另一條接黑線 

(B)一條接紅線，另一條接白線 (C)一條接白線，另一

條接黑線 (D)兩條都接紅線，或兩條都接黑線。 

 
《答案》A 

詳解：電源插座連接紅、黑兩條活線，則可提供 220 V 的電

源。 

能力指標：2-4-8-5 

認知層次：應用 

難易度：簡單 

 

17. （  ）將甲、乙、丙三個燈泡連接成下列四種電路，若
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甲燈泡燒壞之後，哪一個電路只剩下丙燈泡會發光？ 

(A)  (B)  

(C)  (D)  

《答案》B 

詳解：(A)乙、丙都會發光；(C)乙、丙都不會發光；(D)乙、

丙都會發光。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：平易 

 

18. （  ）在臺灣地區，大部分的家庭電器多為使用頻率 60

赫，電壓 110 伏特的交流電。若將一電阻 800 歐姆的省

電燈泡，接上 110 伏特電壓，則使用此燈泡的功率約為

多少瓦特？ (A)5 (B)15 (C)40 (D)60。 

《答案》B 

詳解：P＝
V2

R
＝

1102

800
＝15.125（W）。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：理解 

難易度：平易 

 

19. （  ）一盞家用檯燈，本來是使用 40 瓦特的鎢絲燈

泡，換成 60 瓦特的鎢絲燈泡後，變得更亮了，其主要

原因為何？ (A)燈泡中的電壓升高了 (B)燈泡鎢絲的

電阻變大了 (C)通過鎢絲的電流變大了 (D)通過鎢絲

的電流方向改變了。 

《答案》C 

能力指標：2-4-5-8 

認知層次：理解 

難易度：平易 

 

20. （  ）甲、乙和丙為三個燈泡，甲的電阻為 1 歐姆，乙

和丙的電阻皆為 2 歐姆，將此三個燈泡連接成如附圖之

電路形式，若燈泡之電阻皆符合歐姆定律，則甲和乙兩

燈泡的電功率比為多少？ (A)1：1 (B)1：2 (C)2：1 

(D)4：1。 

 
《答案》C 

詳解：設 I 乙＝I 丙＝I，則 I 甲＝2I；由 P＝I2×R，P 甲：P 乙＝

(2I)2×1：(I)2×2＝2：1。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：平易 

 

21. （  ）若發電廠輸出的電功率保持一定，且輸送線路全

程符合歐姆定律，當輸出電壓變為原來的 100 倍時，則

輸送線路上電能損失的功率變為原來的多少倍？ (A)
1

10
 

(B)
1

100
 (C)

1

1000
 (D)

1

10000
。 

《答案》D 

詳解：發電廠輸出的功率 P＝IV 保持一定，當 V 變為原來的

100 倍時，輸出的 I 變為原來的
1

100
倍。而輸送線路上電能損

失的功率 P＝I2R，損失的功率將變為原來的
1

10000
。 

能力指標：2-4-8-5 

認知層次：應用 

難易度：平易 

 

22. （  ）附圖甲表示兩個帶電量均為 q 的電荷，距離 r

時，兩者間靜電力大小為 F；當兩者距離增加為 2r 時，

其靜電力大小變為
1

4
 F，如圖乙；當電荷的電量變為

2q，而距離仍為 r 時，其靜電力大小則增加為 4F，如圖

丙。請問若今有兩個帶電量均為 Q 的電荷，且兩者距離

2r，欲使兩者間靜電力大小為 F，如圖丁，則電量 Q 應

為 q 的幾倍？ (A)
1

4
 (B)

1

2
 (C)2 (D)4。 

 
《答案》C 

詳解：當距離變成原來 2 倍，靜電力大小變成原來的
1

4
倍，

若要維持靜電力大小不變，Q 應為 q 的 2 倍，如此靜電力才

會保持不變。 

能力指標：1-4-3-2 

認知層次：分析 

難易度：平易 

 

23. （  ）使用家庭電器時，其外殼或其接地線需接地的理

由為何？ (A)保證電器正、負兩極維持恆定電壓 (B)

如果不接地，不能構成迴路，電流無法流通 (C)萬一漏

電時，可將外漏的電流導地，以免人體觸電 (D)電器過

熱時，可將多餘熱量導入地面，以策安全。 

《答案》C 

詳解：接地可將外漏的電流導入地面。 

能力指標：7-4-0-3 

認知層次：理解 

難易度：平易 

 

24. （  ）一支與絲絹摩擦過後的玻璃棒與甲金屬球發生感

應起電，另一支與毛皮摩擦過後的塑膠棒則與乙金屬球

發生接觸起電，則下列敘述何者正確？ (A)甲金屬球帶

正電，乙金屬球帶負電 (B)甲金屬球帶負電，乙金屬球

帶正電 (C)甲、乙兩金屬球都帶正電 (D)甲、乙兩金

屬球都帶負電。 

《答案》D 

詳解：感應起電帶異性電，玻璃棒帶正電，故甲金屬球帶負

電；接觸起電帶同性電，塑膠棒帶負電，故乙金屬球也帶負

電。 

能力指標：2-4-1-1 

認知層次：記憶 

難易度：平易 

 

25. （  ）取 5 個規格相同的燈泡 A、B、C、D、E，連接

如附圖，則 5 個燈泡發亮的程度為何？ (A)A＝B＝C＝
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D＝E (B)A＞B＞C＞D＞E (C)C＝D＞E＞A＝B 

(D)C＝D＝E＞ A＝B。 

 
《答案》D 

詳解：串聯時各燈泡的電壓總和等於電池所提供電壓，故亮

度比並聯時暗。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：分析 

難易度：平易 

 

26. （  ）如附圖所示，已知乾電池電壓為 1.5 伏特，今取

甲、乙兩伏特計，分別測量電池及燈泡兩端的電壓，K

為開關。關於開關打開或按下時，伏特計讀數的敘述，

下列何者正確？ (A)開關 K 打開（斷路）時，甲的讀

數為 1.5 伏特，乙的讀數為 1.5 伏特 (B)開關 K 打開

（斷路）時，甲的讀數為 0 伏特，乙的讀數為 1.5 伏特 

(C)開關 K 按下（通路）時，甲的讀數為 1.5 伏特，乙的

讀數為 1.5 伏特 (D)開關 K 按下（通路）時，甲的讀數

為 0 伏特，乙的讀數為 1.5 伏特。 

《答案》C 

詳解：開關 K 打開（斷路）時，甲伏特計仍可測出乾電池的

電壓（1.5 伏特），此時燈泡兩端的電壓為零；若開關 K 按

下（通路）時，甲伏特計讀數為 1.5 伏特，乙伏特計讀數也

為 1.5 伏特。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：分析 

難易度：平易 

 

27. （  ）當一帶負電物體靠近一個金屬板時，則金屬板內

的電荷分布將會變成下列哪一個圖形？ 

(A)  (B)  

(C)  (D)  

《答案》C 

詳解：金屬板內帶正電的原子核並不會移動，而電子會因為

帶負電物體接近的關係而遠離。 

能力指標：2-4-1-1 

認知層次：應用 

難易度：平易 

 

28. （  ）小琪取一個乾電池與兩個燈泡串聯形成通路，今

欲測量其中一個燈泡兩端的電位差，請問下列哪一種接

法最合適？ 

(A)  (B)  

(C)  (D)  

《答案》A 

詳解：(B)伏特計應與電路並聯，而非串聯；(C)伏特計的正

極應在電池的正極；(D)伏特計測得的是兩個燈泡的電壓。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：平易 

 

29. （  ）如附圖，甲、乙兩燈泡的電阻分別為 3 Ω和 2 

Ω，電流分別為 I 甲和 I 乙，燈泡兩端的電壓分別為 V 甲和

V 乙，則下列敘述何者正確？ (A)I 甲＝I 乙，V 甲＝V 乙 

(B)I 甲＞I 乙，V 甲＜V 乙 (C)I 甲＝I 乙，V 甲＞V 乙 (D)I 甲＜I

乙，V 甲＞V 乙。 

 
《答案》C 

詳解：甲、乙兩燈泡串聯，故電流相等，即 I 甲＝I 乙；燈泡兩

端電壓 V＝電流 I×電阻 R，因為 I 甲＝I 乙且 R 甲＞R 乙，故 V 甲

＞V 乙。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：平易 

 

30. （  ）甲為 0.5 歐姆的保險絲，與兩個電器規格同為 8 

V、32 W 的燈泡串聯，電路裝置如附圖所示。假設流經

燈泡的電流為 4 安培，且電池與導線的電阻可忽略不

計，則下列何者為電池組輸出的總電功率？ (A)18 瓦

特 (B)64 瓦特 (C)72 瓦特 (D)80 瓦特。 

 
《答案》C 

詳解：燈泡的電阻 R＝
82

32
＝2（Ω），電池組輸出的總電功率

＝42×0.5＋42×2＋42×2＝72（W）。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：平易 

 

31. （  ）一筆記型電腦的輸入規格為 19 V、3.42 A、65 

W，現將該電腦連接電源進行充電 30 分鐘，則電源對該

電腦約輸入了多少千焦耳的電能？ (A)117 (B)65 

(C)32.5 (D)1.95。 

《答案》A 

詳解：E＝P×t＝65×（30×60）＝117000（J）＝117（kJ）。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：平易 

 

32. （  ）有關家庭用電的敘述，下列何者正確？ (A)使用
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電器時，電路中的電流大小不因時間而改變 (B)各房間

的電路為串聯 (C)保險絲應與電路並聯，以保安全 

(D)同時使用的電器越多時，總開關處的電流越大。 

《答案》D 

詳解：(A)(B)家庭用電為交流電且為並聯電路；(C)保險絲應

與電路串聯。 

能力指標：7-4-0-3 

認知層次：理解 

難易度：平易 

 

33. （  ）小軒家中電路總表使用的電壓為 110 伏特，電線

的電流最大安全容量為 50 安培，若小軒正在使用的電

器如附表所示，請問他最多還能使用幾盞 100 W 的燈

泡？ (A)5 (B)6 (C)7 (D)8。 

 
《答案》B 

詳解：總功率 P＝I×V＝110×50＝5500（W），家中電器的總

電功率＝1300＋1000＋600＋100＋1200＋700＝4900（W）。

（5500－4900）/100＝6（盞）。 

能力指標：2-4-8-5 

認知層次：應用 

難易度：平易 

 

34. （  ）取三個相同規格的燈泡，將 B、C 燈泡並聯後再

和 A 燈泡串聯，並接上 9 伏特的電池，如附圖所示。若

B 燈泡測得的電壓為 3 伏特，則 A 燈泡的電壓應為多少

伏特？ (A)1.5 (B)3 (C)4.5 (D)6。 

 
《答案》D 

詳解：燈泡 B、C 並聯，所以兩者電壓均為 3 V，總電壓為 9 

V，所以燈泡 A 的電壓為 9 V－3 V＝6 V。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：平易 

 

35. （  ）關於雷電現象的敘述，下列何者正確？ (A)雷電

的產生是雲層與地表因靜電感應，所產生大規模放電的

現象 (B)雷電的產生是摩擦起電所造成的現象 (C)月

球如果發生閃電，地球上的人仍可聽到雷聲 (D)在高樓

上裝避雷針可避免雷擊，這是因為避雷針可以吸收雲層

釋放的電荷。 

《答案》A 

詳解：(C)月球沒有空氣，不可能有聲音傳至地球；(D)避雷

針可降低或避免雷擊的損害，閃電未觸發前可使附近的空氣

分子中和雲層的電荷，閃電發生時出現的強大電流可順著避

雷針的導線導入地底。 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：應用 

難易度：平易 

 

36. （  ）下列哪一項是對電阻的最佳描述？ (A)電阻就是

電路中電子流速的快慢 (B)電阻就是電路中導體兩端電

壓與電流的比值 (C)電阻就是電路中燈泡明暗程度的表

現 (D)電阻就是電路中燈泡冷熱程度的表現。 

《答案》B 

能力指標：7-4-0-1 

認知層次：理解 

難易度：平易 

 

二、題組： 
37. 小緯買了一臺高級音響，規格標示為 AC.110 V/220 V 或

DC.12 V，請回答下列問題： 

( )(1)規格標示為 AC.110 V/220 V 的意義為何？ (A)

可接在 110 伏特或 220 伏特的直流電源上 (B)只可接在

220 伏特的交流電源上 (C)只可接在 110 伏特的交流電

源上 (D)可以接在 110 伏特或 220 伏特的交流電源上，

但必須先將電壓選擇器調至對應的電壓檔位。 

( )(2)規格標示為 DC.12 V 的意義為何？ (A)可以直接

使用家用插座 (B)如果使用 1.5 伏特的乾電池，需將 8

顆電池串聯 (C)如果使用 1.5 伏特的乾電池，需將 12

顆電池串聯 (D)如果使用 1.5 伏特的乾電池，需將 8 顆

電池並聯。 

《答案》(1)D；(2)B 

詳解：(2)2/1.5＝8，需將 8 顆電池串聯使用。 

能力指標：2-4-8-5 

認知層次：應用 

難易度：平易 

 

38. 將 3 歐姆與 2 歐姆的甲、乙兩燈泡串聯如附圖中的電

路，已知電池電壓為 15 伏特，甲燈泡兩端的電壓為 9

伏特，若通電 4 分鐘，且通電時導線並未損耗電能，

則： 

 
(1)甲燈泡消耗多少電能？________。 

(2)乙燈泡消耗多少電能？________。 

《答案》(1)6480 焦耳；(2)4320 焦耳 

詳解：(1)E 甲＝
V甲

2

R甲
×t＝

92

3
×（4×60）＝6480（J）。(2)V 乙＝15

－9＝6（V）；E 乙＝
V乙

2

R乙
×t＝

62

2
×（4×60）＝4320（J）。 

能力指標：2-4-6-1 

認知層次：理解 

難易度：平易 

 

 


